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3. BOLUM
DENKLEM KURMA

Matematikte denklem kurma ¢ok sayidadir. Ama denklem kurma kav-
rami ile bu bélimde birinci dereceden denklem ile oran ve orantinin uygula-
masi olan;

—Olcii Birimleri
—Yas Problemleri
~Isci-Havuz Problemleri
—Hiz Problemleri
anlatilmasi amaglanmistir. Simdi bu konular1 izah edelim.

1. OLCU BIRIMLERI

Uzunluk, alan, hacim, agirlik ve zaman gibi kavramlar aralarinda bir
Olcl birimi ile belirlenirler. Bu birimlerin degerleri elbette birer kabuldiir. Me-
sela bilirgiin 24 saat olarak belirlenmistir. Bu bir kabuldiir. Uzunluk metre, alan
metre kare, hacim metre kip, agirlik gram olarak kabul edilmistir. Yine zaman
dakika, saat, hafta, ay, yil gibi kabuller mevcuttur.

Tarih boyunca 6lcii birimleri pek cok sayida olmustur. Her bolgede ayri
ayr1 oOlci birimleri kullanilmistir. Hatta her sehirde farklihklar arz etmigtir.
Mesela Osmanli déneminde ve Tiirkiye Cumhuriyetinin ilk yillarina 65 cm’ye
karsilik gelen “Endaze” uzunluk 6l¢ii birimi kullanilmistir. 01 Nisan 1931'de
kaldirilmistir. Ama gliniimiizde bir standart olusturulmustur. Birkac¢ farkl
standartlar kalmistir. Mesela tilkemizde ve pek ¢ok diinya tilkelerinde uzunluk
olciisii metre kullanilmasina ragmen Ingiltere’de in¢ 6l¢ii birimi tercih edil-
mektedir.

Uzunluk Ol¢ii Birimleri

3.1. Tanim: Uzunluk 6l¢ti birimleri metredir. Metrenin st katlari ve alt
katlar1 mevcuttur. Metrenin st katlary;

1 000 metreye 1 kilometre (km),

100 metreye hektometre (hm),

10 metreye dekametre (dam)
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denir. Metrenin alt katlari;

1
1 metrenin o= 0,1 ine desimetre (dm)

1
1 metrenin E = 0,01 ine santimetre (cm)

1 metrenin = 0,001 ine milimetre (mm)

denir. Buna gore;

1
1 metre = ——— = 0,001 kilometre (km)
aOOO
1 metre =To0 — 0,01 hektometre (hm)

1
1 metre = o= 0,1 dekametre (dam)

1 metre = 10 desimetre (dm)

1 metre = 100 santimetre (cm)

1 metre = 1 000 milimetre (mm)
olur.

1km=10hm=100dam=1000m = 10 000 dm= 100 000 cm =
1 000 000 mm

Ornek: Erzurum Palandéken daginin yiiksekligi 3185 metredir. Palan-
doken daginin yiiksekligini kilometre olarak ifade edelim.

= 3,185 km dir.

I 1 < 3185
Coziim: 1 m = 1000 km oldugundan 1000

Ornek: Atletizmde, cekic atma dalinda bir sahis, 1. atista 55,5 m, 2. atis-
ta 56,8 m, 3. atista 55,4 m ¢eki¢c atmistir. Attig1 cekiclerin toplami cm ve mm
cinsinden hesaplaymiz.

Cozim: Toplam 55,5 + 56,8 + 55,4 = 167,7 m dir.
1m=1000mm
167,77 m= 167,7-1000= 167 700 mm

3.2. Tanim: Uzunluk 6l¢li birimi olarak ing ve fit de kullanilmaktadir.
1 in¢ = 2,54 cm
1 fit = 30,48 cm
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Ornek: 32 in¢ olan tv, ka¢ cm’dir?

Cozim: 1 in¢ = 2,54 cm olduguna gore;
2,54-32 = 81,28 cm

olur.
Ornek: 32 in¢ olan tv, ka¢ cm’dir?
Cozlim: 1 in¢ = 2,54 cm olduguna gore;
2,54-32 = 81,28 cm
olur.

Alan ve Arazi Olgii Birimleri

3.3. Tanim: Alan 6l¢ii birimleri metrekaredir. Her kenar1 1 m olan kare
seklindeki diizlemin olusturdugu bélgeye 1 m?2 denir. Bu metrekarenin iist kat-
lar1 ve alt katlar1 mevcuttur. Metrekarenin ust katlari;

1 000 000 = 106 metrekareye 1 kilometrekare (km?2),

10 000 = 10% metrekareye hektometrekare (hm?2),

100 = 102 metrekareye dekametrekare (dam?)
denir. Metrekarenin alt katlari;

1
1 metrekarenin Too = 0,01 ine desimetrekare (dm?)

1 metrekarenin = (0,0001 ine santimetrekare (cm?)

1 metrekarenin ————— = 0,000 001 ine milimetrekare (mm?) denir.
1000000
Buna gore;
1
1 metrekare = ————— = 0,000 001 Kilometrekare (km?2)
10?0000

1 metrekare = = 0,0001 Hektometrekare (hm?)

10000

1
1 metrekare = Too 0,01 Dekametrekare (dam?)

1 metrekare = 100 desimetrekare (dm?)

1 metrekare = 10 000 santimetrekare (cm?)

1 metrekare = 1 000 000 milimetrekare (mm?)
olur.
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1 km? = 100 hm? = 10 000 dam? =1 000 000 m?
1 m?2=100dm?=10000cm2=1000 000 mm?

3.4. Tanim: Arazi dlciilerinde temel birim olarak ar kullanilir. Ar (a);
100 m? lik alandir,ama 1 000 m?2 ye dekar (doniim) (daa), 10 000 m?2 ye hektar
(ha) adi verilir.

100 m2 lik alana alan 6l¢ili biriminde dekametrekare arazi 6l¢li birimin-
de ar denildigine dikkat etmek gerekir. 1 000 m? lik alanin alan 6l¢ii birimi
yoktur ama arazi 6l¢u biriminde doniim veya dekar ismi verildigini unutma-
mak gerekir.

Dikdortgen seklindeki bir arazinin uzun kenar1 50 m kisa kenar1 20 m
ise bu bir doniimliik (dekarlik) arazi olusturur.

1ha=10daa=100a

Ornek: 22 hektarlik araziyi doniim ve ar tiiriinden hesaplaymniz.

Cozim: 22 hektar = 220 dekar (doniim)
=2 200 ar (dekametre)

Ornek: Yeni kurulan bir iiniversite icin devlet hazinesinde bulunan
14,2 hektarlik bir arazi ile 8,8 hektarlik bir arazi kamulastirilarak tiniversite
bilinyesine alinmistir. Bu tUniversite toplam ka¢ donimliik arazi lizerine ku-
rulmustur.

Cozim: 14,2 + 8,8 = 23 ha
23 ha =230 daa

Ornek: 4 dekarlik bir arazinin 12 arlk béliimiine elma agaci, 1800
metrekarelik bolimiine armut agaci dikiliyor. Geriye kalan kismin ka¢ metre-
kare oldugunu bulunuz.

Cozim: 4 daa = 4 000 m2
12a=1 200 m?

4000—1200—1800=1000m?
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Ornek: Olgegi 1000 olan bir koy projede okul alan1 182 cm? dir. Buna

gore okulun gergek alani ka¢ m? dir?

Cozim: lik 182 cm?ise
1000

1 lik x dir

x = 182 000 cm? = 1820 m?

Hacim Olg¢ii Birimleri

3.5. Tanim: Hacim 6l¢i birimleri metrekiiptiir. Her kenari 1 m olan kiip
seklindeki kati cismin olusturdugu sekle 1 m3 denir. Bu metrekiipiin iist katlari
ve alt katlar1 mevcuttur. Metrekarenin tist katlari;

1 000 000 000 = 10° metrekiipe 1 kilometrekiip (km3),
1 000 000 = 103 metrekiipe hektometrekiip (hm3),
1 000 = 103 metrekiipe dekametrekiip (dam3)

denir. Metrekiipiin alt katlary;

1
1 metrekiipilin otk = 0,001 ine desimetrekiip (dm?3)

1 metrekipiin ————— = 0,000 001 ine santimetrekiip (cm3)
1000000
1
1 metrekarenin = 0,000 000001 ine milimetrekiip
1000000000

(mm3) denir. Buna gore;

L 1 _ . ) 5
1 metrekiip = 1000 000 000 — 0,000 000 001 kilometrekiip (km3)
1 metrekiip = m = 0,000 001 hektometrekiip (hm3)

1
1 metrekiip = To00 0,001 dekametrekiip(dam?3)

1 metrekiip = 1000 desimetrekiip (dm3)
1 metrekiip = 1000 000 santimetrekiip (cm3)
1 metrekip = 1000 000 000 milimetrekip (mm3)

olur.
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1km3=1000hm3=1000000dam3=1 000000000 m3
1m3=1000dm3=1000000cm3=1000000000 mm3

Agirlik Olgii Birimleri

3.6. Tanim: Agirlik 6l¢ti birimleri gramdir. Gramin st katlar1 ve alt
katlar1 mevcuttur. Gramin ust katlari;

1 000 grama 1 kilogram (kg),

100 grama hektogram (hg),

10 grama dekagram (dag)
denir. Gramin alt katlary;

1
1 gramin o= 0,1 ine desigram (dg)

1
1 gramin Too = 0,01 ine santigram (cg)

1
1 = 0,001 ili
gramin 1000 ine miligram (mg)

denir. Buna gore;

1 .
1 gram = 1000 = 0,001= kilogram (kg)
1 gram = ﬁ = 0,01 hektogram (hg)
1 gram = % = 0,1 dekagram (dag)

1 gram = 10 desigram (dg)

1 gram = 100 santigram (cg)

1 gram= 1 000 miligram (mg)
olur.

1kg=10hg =100 dag =1 000 g =10 000 dg = 100 000 cg = 1 000 000 mg

3.7. Tanim: Agirlik 6l¢ii birimi olarak kilograminda tst katlar: vardir.
Bunlar;

1 000 kilograma 1 ton,

100 kilograma kentel,

1 000 tona kiloton,

1 000 000 tona megaton
adi verilir.
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3.8. Tanim: Siv1 veya gaz haldeki maddelerin agirlik 6l¢ii birimi litredir.
1 litre (¥) su 1 kilogramlik suya karsilik gelir.

1
o= 0,1 litreye (#) 1 desilitre veya hektogram
1
E = 0,01 litreye (#) 1 santilitre veya dekagram

1
—— = 0,001 litreye (£) 1 mililitre veya gram
1000 ye (£) yag

karsilik gelir. Ama litre su disindaki diger sivi veya gaz halindeki maddelerde
farkli degerlere esittir. Bu degerler cismin 6zgiil kiitlesine gore degisir.

1 litre su 1 kg

1 litre yag 850-900 gr

1 litre kolonya 800-850 gr

1 litre Ipg 750 gr

1 litre alkol 700 gr

1 litre civa 13,6 kilogram
gelir.

Zaman Ol¢ii Birimleri
3.9. Tanim: Bir giinlik zaman 24 saatlik dilimden olusur. Saatin 60’da

birine dakika, dakikanin 60’da birine saniye, saniyenin 100’de birine salise,
salisenin 100’da birine erbaa denir.

1 saat 1sa.
1 dakika 1 dk.veya 1'
1 saniye 1'

Ornek: 2 giin 15 saat 25 dakika 12 saniye toplam kag saniye eder.

Cozim: 2-24-60-60 +15-60-60+25-60 + 12 = 228 312"

Ornek:
15sa.46" 35"
+ 6sa.38" 47"
22 sa. 25" 22"
Burada;

35" +47" = 82" = 1' 22"
46'+38'+1'=85'= 1sa. 25’
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bicimindedir.
Ornek:
22sa. 22' 36"
15sa. 41' 46"
6sa. 40" 50"
Burada;

1' 36" =96" ve 96" — 46" = 50"
1sa21'=81"ve 81' —41' = 40’
bicimindedir.

Ornek: 15 Nisan 2005 yilinda dogan bir sahis 1 Ocak 2050 yilinda kag
yasinda olur.

Cozim:
2050 01 01
_ 2005 04 15
44 08 16
Burada;

lay+1giin=31glnve31—-15=16giin
lyl+0ay=12ayve 12 — 4 = 8 giin
bicimindedir.

Zaman Birimini Ondalikhi Say1 Tiiriinden ifadesi

Matematikte bazi zaman birimlerini ondalikh say1 tiiriinden olusur.
Zaman birimi ondalikli sayilar ¢ikmasi durumunda; 12 ile ¢arpilarak aya, 30 ile
carpilarak giine, 24 ile carpilarak saate, 60 ile carpilarak dakikaya ve saniyeye
cevrilebilirler. Veya ay, giin, saat, dakika ve saniye verildiginde ondalikli sayiya
cevirmek icin verilen sayilar ilgili rakamlara boliinerek bulunur.

Ornek: 3 yil 2 ay 5 giinii ondalikh sayiya ceviriniz.

Cozim: Ay 12’ye boliinerek, giin 12 - 365’'ye bolliinerek elde edilir.

34242 31678082yl

12 ° 12-365

Ornek: 8 saat 32 dakika 45 saniye ondalikh sayiya ceviriniz.
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Cozim: Dakika 60’a boliinerek, saniye 60 - 60’ye boliinerek elde edilir.

8+324 % __ 55458333 saat

60 * 60-60

Ornek: 5,789654 yih ay ve giin tiiriinden bulunuz.

Coziim: 5,789654 olup 5 yil
0,789654- 12 = 9,4758480lup 9 ay
0,475848- 30 = 28,55088 olup 28 giin
0,55088- 24 = 13,221120lup 13 saat
0,22112- 60 = 13,2672 olup 13 dakika
0,2672-60 = 16,032 olup 16 saniye
0,0320lup 32 salise

5,789654 yil; 5 y1l 9 ay 28 giin 13 saat 13 dakika 16 saniye 32 salisedir.

Miladi, Hicri ve Rumi Takvimler Arasi Doniisiim

Miladi takvim Hz. isa’'nin dogum tarihi olarak kabul edilen 01 Ocak
0001 tarihinde Pazar giinii bagslar. Miladi diinyanin giines etrafinda donmesine
gore hareket eden takvimdir. Hicri ve Rumi takvim Hz. Peygamber’in hicreti
glni ilk giin kabul edilmis takvim sistemidir. Hicri takvim ayin hareketlerine
gore diizenlenmistir. ilk giinii Miladi olarak 20 Eyliil 622 Pazartesi tarihine
rast gelmektedir.

Miladi ve Rumi takvim diinyanin giines etrafinda donmesine gore hare-
ket etmesine gore hesaplamistir. Osmanl déneminde 1790 yilinda kullanilma-
ya baslayan Rumi takvim ve ilk tarihini miladi 584 yili esas kabul edilmistir.

Miladi ve Rumi takvime gore 1 yil 365 giin 5 saat 48 dakika, 46 saniye-
dir (365,2422). Bu yaklasik olarak 356 giin 6 saattir. 6 saatten dolay1 her dort
yilda bir 28 giin olan Subat aylar1 29 giin olmaktadir. Subat 29 olan yila artik
yll adi verilir. Artik y1l dorde bdéliinen sayilarin bulundugu yilardir. Mesela
2020, 2024 gibi yillar artik yillardir.

Ay, diinya etrafinda 12 defa dondiigii zaman bir kameri sene olur ve bu
slire 354,367 giindiir (354 giin 8 saat 48 dakika 34,68 saniyedir). Diinya, gii-
nes etrafinda 1 defa dondiigii zaman da bir miladi sene olur ve 365,2422 giin-
dir.
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Hicri takvimlerde de, miladi takvimlerde oldugu gibi artik yillar mev-
cuttur. 30 yilda yaklasik 11 giinliik bir gerileme yapmaktadirlar. Bu gerilemeyi
diizeltmek icin 30 yilik dénemlerin 2, 5, 7, 10, 13, 15, 18, 21, 24, 26 ve 29 y1l-
lar1 355 giin, diger yillar ise 354 glindiir.

Hicri yil miladi yildan ( 365,2422 - 354,367 =) 10,8752 giin daha kisa
oldugundan aylar bazen 29. bazen de 30 giin cekmektedir.

3.1. Teorem: Miladi M, Hicri H ve Rumi R ile gosterilmek lizere, Miladi,

Hicri ve Rumi takvim arasinda;

_ _ 35
M—R+584—365H+622

esitligi vardir. Bu esitlik ile birbirlerine cevrilir.
Ispat: Miladi ve Rumi takvim her ikisi de diinyanin giines etrafinda
donmesi tlzerine hesaplanmistir. Aralarinda 584 yil fark oldugundan

M = R + 584 esitligi vardir.

Miladi takvim 365 giin Hicri takvim 365 giin oldugundan;

354
365 .
denklemine goére Miladi takvim ile Hicri takvim arasinda M = %H+ 622

iliski mevcuttur.

Ornek: Hey on besli tiirkiisiine konu olan Rumi 1315 Tokat dogumlu
15 yasindaki genclerin Canakkale savasina alinisi oldugundan bu genglerin
Miladi dogum tarihlerini bulunuz.

Cozim: M = 1315 + 584 = 1899
Ornek: Miladi 1453 yilinda Istanbul’un fethi gergeklesmistir. Bu tarihin
Rumi ve Hicri yilin1 bulunuz.

Cozim: M = R + 584

1453 = R + 584
R = 869

ve
M =324y 1 622

~ 365
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_ 354
1453 = 222 H + 622
M = 857

olur.

2. YAS PROBLEMLERI

Yas problemlerinin denklemlerini kurarken su prensiplere dikkat et-
mek gerekir.

i) Bir kisinin yas1 x ise;
k yil sonraki yasi x + k
k y1l 6nceki yas1 x-k

i) iki kisinin yaslar1 toplami x ise;
k y1l sonraki yaslari toplami x + 2k
k y1l 6nceki yaslar1 toplami x- 2k

iii) n kisinin yaslar1 toplami x ise;
k y1l sonraki yaslari toplami x + nk

k y1l 6nceki yaslari toplami x-nk
dir.

Ornek: Bir anne 26 yasinda iken oglu 6 yasinda ise kac yil sonra anne-
nin yasinin oglunun yasinin 3 kati olur.

Cozim: x y1l sonra anne 26 + x,08lu 6 + xyasinda olur.
26 + x=3(6+x)
Xx=4

Ornek: Bir babanin yasi 36, iki cocugunun yaslar1 toplami 15’dir. Kag
yll sonra babanin yasi ¢ocuklarinin yaslari toplaminin 2 katina esit olur?

Cozim: x y1l sonra baba 36 + x, cocuklar1 15 + 2xyasinda olurlar.
36 + x=2(15+ 2x)
X=2
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Ornek: Bir babanin yasi ii¢c cocugunun yaslari toplammin 2 katidir. 3 yil
Oonce babanin yas1 ¢ocuklarin yaslar: toplamiin 3 katidir. Babanin bugiinkii
yasi kactir?

Cozim: Cocuklarin yaslar: toplami x ise babanin yasi 2x dir. 3 yil 6nce
2Xx—3=3(x—-3"-3)
x =24
olarak bulunur. Su halde babanin yas1 2x = 48 dir.

Ornek: Yeliz'in bugiinkii yasi, Refika'nin 2 yil sonraki yasinin 3 katidir.
Refika’nin bugiinkii yasi x ise, Yeliz'in bugiinkii yasi x tiiriinden nedir?

Cozim: Yeliz = 3(x —2) = 3x — 6 dur.
Ornek: 50 yasindaki bir anne oglunun yasindayken, oglunun yasi bu-
1
glnki yasinin E diir. Buna gore oglunun bugiinkii yasi kactir?

Cozim: Oglunun bugilinkii yasi x olsun.
k y1l 6nce anne 50 - k yasinda, oglu x - k yasinda olur.

50-k = x
x—k=§
denklemleri elde edilir. 1. denklem 2. denklemde yerine yazilirsa
x—(50—-x) = %
2x —% =50
x =30

bulunur.

3. iSCI-HAVUZ PROBLEMLERI

Bir is yerinde yapilacak olan isin siiresi ve iscilerin sayisi incelenebilir.
Yine bir havuzun suyu miktar:1 veya doldurma siiresi veya suyun bosalma sii-
resi arastirabilir. Bu miktarlarin arastirilmasi is¢i-havuz problemlerini olustu-
rur.

3.10. Tanim: Isci ve havuz problemleri birim zamanda yapilan is mik-
tar1 hesaplanarak yapilan denklemlere isci ve havuz problemleri denir.
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Yapilan is miktary; is¢i sayisi, kapasite ve c¢alisma siireleri ile dogru
orantihdir. Ayrica, isin bitme siiresi; is¢i sayis1 ve kapasite ile ters orantihdir.

Yine havuz problemleri havuzun kapasitesi ve dolma-bosalma siireleri
ile dogru orantil, havuzun dolma-bosalma siireleri havuzun kapasiteleri ile
ters orantilidir.

3.11. Tanim: Bir problemi bir zaman tiirtinden ele almaya o problemin
birim zamani denir. (1 dakika, 1 saat, 1 giin, 1 ay, ... gibi)

1. a) Bir isi bir isci x birim zamanda bitiriyorsa, bir birim zamanda isin
1
—1i biter.
X

b) Bir havuzu bir musluk x birim zamanda dolduruyorsa (bosaltiyor-

1
sa), o havuz 1 birim zamanda — i kadar1 dolar (bosalir).
X

2. a) Bir isi n tane is¢i x birim zamanda bitiriyorsa, 1 is¢i n.x birim za-
manda bitirebilir.

b) Bir havuz n tane musluk x birim zamanda bitiriyorsa, 1 musluk n.x
birim zamanda bitirebilir.

3. a) Bir isci bir isi a birim zamanda, ikinci is¢i ayni isi b birim zamanda,
ikisi birlikte x birim zamanda yapiyorlarsa,
1 1 1

+_
a b

X

dir.

b) Bir havuzu bir musluk a birim zamanda, ikinci musluk b birim za-

manda, ikisi birlikte x birim zamanda yapiyorlarsa,
1 1 1

a b x
dir. Burada havuzu dolduran musluk (+) ile, havuzu bosaltan musluk (-) islemi

ile yapilir.

4. a) Bir isin tamami tek basina A, B, C birim zamanda bitiren ti¢ is¢i bir

iste sirasiyla a, b, ¢ birim saat ¢alisiyorlarsa bu isin,
a C
— + e
A C

b
B
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kadar1 biter.

b) Bir havuzun tamami tek baslarina, birinci ve ikinci musluk sirasiy-
la a ve b birim zamanda dolduruyor, liciincii bir musluk da bu havuzun tama-
min1 tek basina c saatte bosaltiyor olsun, ¢l birlikte a¢ildiginda t birim za-
manda havuzu dolduran su miktar: m ise,

(1+1 1)
—+—-——)-t=m
a b c

olur. Burada,
havuzun tamami doluyorsam =1

havuzun yarisi doluyorsa m = %

havuzun tgte ikisi doluyorsa m = %
gibidir.

Ornek: Bir isi Omer 20, Hamza 30 giinde yapabilmektedir. ikisi birlikte
ayni isi kag giinde yaparlar?

Coziim: ikisi birlikte x giinde yapsinlar
1 1 1. 60 )
— + —=—lisex =—= 12 giinde
20 30 x 5

Ornek: Bir isi Ali 12 ve Osman 18 giinde yapabiliyor. Ikisi birlikte 3 giin
calistiktan sonra Osman isten ayriliyor. Geriye kalani Ali kag glinde bitirir?

1 1
Cozim: Bir glinde isin — + — = — u biter
12 18 36

_— 5 5 ...
Ug glinde 3 - =171 biter

; . 5 7
Geriye kalan is 1 — D=1 dir

Ali12 - = 7 giinde bitirir

Ornek: iki musluk bos bir havuzu sirasiyla 8 ve 12 saatte doldurmak-
tadir. Havuzun dibindeki tigiincii bir musluk 24 saatte bosaltmaktadir. Havuz
bosken ti¢ musluk acilirsa, havuz kac saatte dolar?

. e 1 1 1
Cozim: —+ — — —
8 12 24
Havuzun tamami 6 saatte dolar.

1
6
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Ornek: Ug isci bir isi sirasiyla x, y, z giinde bitirebilmektedir. Ugii bir-
den ayni isi 18 giinde bitirebildigine ve X, y, z arasinda x < y < z siralamasi
bulunduguna gore, z iscisi icin isi bitirme siiresi en az ka¢ giindiir?

A)25 B)48 ()52 D)72 E)73

e we - 1 1 1
Cozim:x<y<zise—-<—<—
Z y X
1 1 1 1
— _+_=_
X 'y zZ 18
1 1 1 1
—+ -+ -<
Z Z Z 18
3 1
Z 18
54 < z

olacagindan z is¢isi en az 55 glinde isi bitirir.

Ornek: Veri analizi yapan Furkan ile Burak istatistiksel hesaplar1 bir-
likte calisarak 20 giinde yapiyorlar. Birlikte ise baslayip 10 giin ¢ahistiktan
sonra Burak izne ayriliyor. Furkan 20 giin daha ¢alisarak isi tamamliyor. Bu
hesaplarin tiimiinii Furkan tek basina yaptiginda kac¢ giinde yapar?

Coziim: Isi Furkan x giinde Burak y giinde yapsmlar. Bu takdirde
1 1 1

X y v 5
dur. Bu durum Furkan ve Burak 20 giinde isin tamamin1 yaptigini1 gosterir.
. 1 1
Ikisi birlikte 10 giin calisirlarsa isin E i tamamlanmis olur. Geriye isin E si kal-

mis olur.

1
Furkan isin 2 si 20 gliinde tamamliyorsa tamamini x = 40 giinde ta-

mamlar.

Ornek: Bir musluk 3 saatte 20 litre su akitmakta, ikinci bir musluk ise 4
saatte 15 litre su yapmaktadir. Ikisi birlikte su akittiginda, 250 litrelik havuz
kac saatte dolar?

Cozum:
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20
Birinci musluk 3 saatte 20 litre su akitirsa, 1 saatte ? litre su akitir

[kinci musluk 4 saatte 15 litre su akitirsa, 1 saatte : litre su akitir
20 15 125 125

ikisi birlikte — + — = 1 olup 1 saatte 12 litre su akitir
1 saatte % litre su akitirsa
X saatte 250 litre su akitir
250 = %x ise x = 24 sa.

olarak bulunur.

Ornek: Bir dover biger, sirasiyla 1, 2 ve 6 déniimleri olan ii¢ tarlay: bi-
cecektir. Bir doniimii 20 dakikada bicen operatoér, 100 dakika kadar ¢alistiktan
sonra, dover bigcer ariza yapmistir. Bu operator 6 dontiimlii tarlanin kagta kaci-

ni bicmistir?

Coziim: 1. tarla 1 doniim olup 20 dakikada
2.tarla 2 dontim olup 40 dakikada
3. tarla 6 donim olup 120 dakikada
bicecer. Operator toplam 100 dakika calistiginda 1. ve 2. tarla tam bigilir 3.

2
tarlanin 2 donimu bigilir. Buna gore 3. tarlanin s~ 3 U kalir.

Ornek: Iki kisi bir isi birlikte 6 saatte bitiriyor. Bunlardan biri digerin-
den ayni isi 5 saat erken bitiriyor. Buna gore, erken bitiren bu isi tek basina
kac saatte bitirir?

Cozim: 1. Isci x saatte bitirsin. 2. Is¢i x + 5 saatte bitirir.

1 1 1
X _X+5 B 6
X+5+x 1
X(x+5) 6

12x + 30 = x? 4 5x
x?2—7x—30=0
(x—10)(x+3) =0

4. HIZ PROBLEMLERI
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3.12. Tanim: Birim zamanda gidilen yola hiz denir. Buna gore hareket-
linin hiz1 v, hareketlinin t birim zamanda aldig1 yol x ise,

Xx=v-t
dir. Burada birimlerin uyguluguna dikkat edilmelidir. Ornegin,
Yol = Hiz-Zaman
km = km/sa - sa
m = m/dk-dk

m = m/sn-sn
seklinde biiyiikliiklerin birbirleriyle islem yapilabilir.

Ornek: Aralarinda 450 km uzaklik bulunan iki araba hareketlerinden
biri saatte 80 km hizla, digeri saatte 90 km hizla birbirine dogru harekete ge-
ciyorlar. Kag saat sonra karsilasirlar?

Coziim: 80 km hizla hareket eden arag¢ A sehrinden, 90 km hizla hareket
eden ara¢ B sehrinden hareket etsinler. Bu iki ara¢ C noktasinda t saatte karsi-
lagsinlar.

80 km 90 km
. C -
At r —B
510 km

|AB| = |AC| + |CB|
510 = 80.t+90.t
t=3 sa.

Ornek:
A B C

90 80
iki otomobil, A ve B noktalarindan ayni anda, ayn1 yénde hareket ediyor. A’dan
hareket edenin hiz1 90 km/sa, digerinin ki 80 km/sa tir. A’dan hareket eden 5
saat sonra digerine yetistigine gore, A ile B aras1 ka¢ km’dir?

Cozium: A ve B’den hareket eden araclar C gibi bir noktada t saatte bu-
lussunlar.
|AC| = |AB]| + |BC|
90.5 = |AC| +80.5
|AC|] = 50 km

Ornek: A kentinden B kentine gidip ve geri donen bir otomobil, gi-
disinde ortalama 80 km, doniisiinde ortalama 70 km hiz yapmistir. Bu
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otomobil gidis-gelis siiresi 5 saat olduguna goére A’dan B’ye ka¢ dakikada
gitmistir?

Cozim: Otomobil t saatte gidip 5 — t saatte gelsin.
|AB| = |AB]|
80.t=70.(5—-1
80.t =350 — 70t
350

t — 7 sa=".60 =140 dk
“150 3°273°°07

Ornek: ABCD bir kare olmak iizere;
B -

1E

A ’ o
iki motor bisikletli sekildeki A noktasindan ayni anda yola cikiyor. Birisi AB
yonunde v, hizi ile, digeri AD yoniinde v, hizi ile, ABCD karesi ¢evresinde sii-

rityorlar. 1ki motor bisikletli, ilk kez BC’'nin E orta noktasinda karsilasiyor.
\4

|IDE| = 2|CE| olduguna gore, ~L orani nedir?
V2

Cozum: Karenin bir kenar1 3a ve karsilasma siireleri t olsun.
|AE| = |AB| + |BC| + |CE| ve |AE| = |AD| + |DE|

|AE| =3a+3a+ave|AE| =3a+a

v, 7a 7

V2_4_a_4

olur.

Ornek: Bir vapur bir yolu saatte ortalama v km hizla t saatte almistir.
Vapur, hizini saatte 1 km artirirsa ayni yolu kag saatte alir?

Cozim: Vapur v - t km yol almistir;

v km hizla t saatte gitmisse
v + 1 km hizla X saatte gider
Hiz artiginda siire kisalacagindan ters oranti varidir
vt
X =
v+1

saatte alir.
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Ornek: Durgun sudaki hiz1 40 km/sa olan bir boat akinti hiz1 8 km olan
bir irmakta bir gidiyor ve sonra geri dontiyor. Gidis doniis yol siiresi toplam 5
saat stirdiigiine gore aliman toplam yolu bulunuz.

Cozum:
Akinti yoninde hiz 40 + 8 = 48 km/sa
Akintiya karsi hiz 40 — 8 = 32 km/sa
Akint1 yontinde t saat gidilirse akintinin tersine 5 — t saat gidilir.
48t =32(5—1t)
t=2sa
eder. 2 saatte gidip 3 saatte geri doner.
48 -2 +32-3 =192 km
toplam yol alir.

Ornek: Bir sinavin x tane sorusu vardir ve sinavin siiresi t saattir. Bir

1
O0grenci once paragraf sorularindan bashyor ve sorularin 3 tamamladiginda

stresinin yarisini kullandigini fark ediyor. Geri kalan sorularin tamamini ta-
mamlamasi i¢in soru ¢6zme hizini kag katina ¢gikarmalidir?

Coziim: Ogrenci sorularin;

= uni L saatte yaparsa, soru ¢6zme hiz1 v, = X/3 = 2X dir
3 2 yap ’ 4 17 ¢/2 3t
2x ot . 2x/3 __ 4x
; uniz saatte tamamlamasi i¢in hizi v, = 2 3t olmaldir.
4x
" V2 _ 3t
Soru ¢6zme hizini — = 5y = 2 katina ¢ikarmahdir.
v, =
3t
Ornek:
100 80
A C B

Hizi saatte 100 km olan bir ara¢ A noktasindan, hizi saatte 80 km olan baska
bir ara¢ B noktasindan birbirlerine dogru ayni anda hareket ediyorlar ve C gibi
bir noktada karsilasiyorlar. A’dan hareket eden, karsilastiklarindan 2 saat son-
ra B noktasina vardigina gore, AB arasi ka¢ km’dir?

Coziim: A’dan hareket eden arag karsilastiklarindan 2 saat sonra B nok-
tasina vardigina gore,
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|CB| =100-2 =200 km
dir. B’den hareket eden arag¢ C noktasina,
200=80-t
t=2,5sa
ulasip karsilasirlar. Buna gore A’dan hareket eden arag C ye 2,5 saatte vardigi-
na gore,
|AC| = 100" 2,5 = 250 km
|AB| = |AC| + |CB| = 250 + 200 = 450 km
dir.

Ornek:

—_—

A g B
+ 40 +

Bir lunaparkta, A ve B noktalar1 arasindaki mesafe 40 m ve orta noktasi olan
O’dur. Bu lunaparkta ters yonde iki tren O noktasindan hareket ediyor. Trenin
dakikadaki hizlar: sirasiyla 5 ve 4 m’dir. Bu iki tren A ve B vardiklarinda, dur-
madan geri déniiyorlar. ilk karsilagsmalar1 O noktasindan kag kilometre uzakta
olurlar?

Cozum: Araglarin ilk karsilastiklar1 nokta D olsun. D noktasi |OB| ara-
sinda bir noktadir.
|AO| = |OB| =20 m
dir. |OD| = x m ise;
O’dan ¢ikip A noktasindan gecip D’ye gelen tren 20 + 20 + x metre yol
alir.
O’dan c¢ikip B noktasindan gecip D’ye gelen tren 20 + (20 — x) metre
yol alir. Bu iki arag t saatte ulasirsa;
40 +x = 5t ve 40 — x = 4t

160 + 4x = 200 — 5x
920
X = 9 m

olur.

Ornek: Uzunlugu 100 m, saatteki hiz1 120 km olan bir tren uzunlugu
900 m olan tiinele girdigi andan ka¢ saniye sonra tiinelden tamamen ¢ikar?

Cozim: Tunelin uzunlugu 0,9 km ve trenin uzunlugu 0,1 km olduguna
gore toplam uzunluk 1 km eder.
120-t =1
t = 1 1

msa:m'60'6023051’1
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olur. Burada saat, iki defa 60 ile carpilarak saniye elde edilir.

Ornek: Bir arag, gidiste saatte ortalama 80 km hizla, geliste saatte orta-
lama 100 km hizla doniiyor. Gidis ve doniis yolculugu 18 saat olduguna gore
bu iki sehir arasi uzaklik ka¢ km'’dir?

Coziim: iki sehir aras1 x km, t, saatte gidip t, saatte geri donsiin.
t, +t, = 18,x = 80t,;,x = 100¢t,
5t, + 5t, = 90, 4t, = 5t,
5t; +4t;, =90
t, =10sat,=8sa
x = 80t; = 800 km
olur.

3.13. Tanim: Bir hareketlinin iki nokta arasinda aldigi toplam yolun bu
yolu kat ettigi toplam zamana hareketlerinin bu yol boyunca ortalama hizi de-
nir, v, seklinde gosterilir.

3.2. Teorem:

vt vots V. 1g

A—l i-‘ll'iz _»_"5:._3
A1 dan A2 ye vi km/sa hizla t1 saat, A2 dan A3 ye vz km/sa hizla t2 saat, Az dan
Asye vskm/sa hizla t3 saat, ..., An dan An+1 ye von km/sa hizla tn saatyol alan bir
aracin aldig1 yolun ortalama hiz,
v =V1't1+V2't2+"'+Vn'tn

ort t1+t2++tn

seklindedir.

Ispat: Hareketlinin kat edilen yolu,
1AL A, = vty 1A A = vty 1AL A = vy ot
oldugundan
v = Toplam Yol _ vqt;+vyty+--4vy-ty
ort = Toplam Zaman ty+ty+tty

elde edilir.

Ornek: 70 km/sa hizla 4 saat, 80 km/sa hizla 1 saat yol alarak yolunu
tamamlayan bir aracin bu yol boyunca ortalama hiz,

Vort = 7021# =72 km/sa
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olur.

Ornek: Bir araba 80 km/saat hizla t saat, 90 km/saat hizla k saat yol
aliyor. t > k olduguna gore bu yolculuk sirasinda arabanin ortalama hiz1 hangi
tamsayidan kiuigtik kalr?

Cozum:
_ 80t+90'k _ 10-k
Vot T —rk -~ 00tk
L oldusund 100k 10k :
t > k oldugundan —— < —— =
& t+k 2Kk
Vot < 85
olur.
3.1. Sonug: Verilen hizlarda zamanlar esit ise, ortalama hiz hizlarin
aritmetik ortalamasina esittir. t; =t, = --- =t ise
_ Vqtvotetvy
ort — n
dir.

3.3. Teorem: Verilen hizlarda yollar esit ise, ortalama hiz hizlarin har-

monik ortalamasina esittir.
n

Vort = 1 1

dir.

Ispat: Verilerde yollar esit ise,
X =Vt X=V,t,, -, Xx =V,
_ Vl't1+V2't2+"‘+Vn'tn

-t

n

\%
ort t1+t2+"'+tn
n tane
__ XEX+e4x
-—X, X, ;X
vttty
_ nx
(1,1 1
(i)
_ n
- 1,1 1

olur.
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3.1. Not: v, ile v, nin harmonik ortalamasy;
1 1 ( 1 1 ) VitV

Vort 2\V; V, 2v,V,
v = 2v,v,
ort —

v, +v,

seklindedir.

Ornek: A kentinden B kentine iki aractan bir 40 km/sa hizla digeri 60
km/sa hizla gitmistir, bu iki aracin ortalama hiz nedir?

_ 2vqv, _ 2-40:60
ort = v ,+v,  40+60

Cozlim: v, = 48 km/sa

Ornek: Bir ara¢ A kentinden B kentine saatte v km hizla gitmis ve saat-
te 84 km hizla donmiistiir. Bu gidis ve donliste aracin ortalama hiz1 saatte 96
km olduguna gore, v'nin degeri nedir? (2000 OSS)

Coziim: Verilere gore |AB| gidis ve doniis oldugundan yollar esittir. Oy-
leyse harmonik ortalama uygulanmaldir.

2v,v,
Vort =
v,+vVv
_2-v-84
- v+84
v =112 km/sa

olur.

COZUMLU ALISTIRMALAR
Uzunluk Olg¢iisii

1. Mimar Ayse Hanim; 133 m? evin balkonu ile merdiven boslugu 6l¢ii-
stinli ayni ¢iziyor. Dis duvarlarin 6l¢iisti balkon 6lciistiniin yarisi kadardir. Evin

5
toplam kullanim alanini, evin alaninin - si kadardir. Bir evin toplam kullanim

alani, Balkon, merdiven boslugu ve dis duvarlarinin ¢ikarilmasindan olusur.
Mimar Ayse Hanimin ¢izdigi bu evin balkonunun alani ne kadardir?

A) 38 B) 36 C) 35 D)34 E)32
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Coziim: Evin dis duvarlarmin alan1 x m? olsun. Bu takdirde balkon ve
merdiven boslugu 2x m? olur.
2

Evin kullanim alani 133 5 =95 m

X+ 2x+2x=95isex =19
Balkonun alani 2x = 38 m?

Cevap: A
2. 30 dam, 12 hm ve 250 m’nin toplami ka¢ metredir.
A) 1900 B) 1750 C) 1500 D) 1350 E) 1200
Cozim: 30 dam (dekametre) = 300 m
12 hm (hektometre) =1 200 m
oldugundan
300+ 1200+ 250=1750m
olur.
Cevap: B

3. Mehmet'in bir adim1 60 cm’dir. Mehmet adim sayar saatle 28 giinde
158 000 adim attigini fark ediyor. Mehmet, Hafta sonlar1 evde kaldiginda 1
000 adim attig1 varsayilirsa, hafta i¢i her giin ka¢ km yol alir.

A) 5,2 B) 4,9 C)48 D)46 E)45

Cozim: 28 gliniin hafta ici 20, hafta sonu 8 diir.
Hafta sonlari toplam 8 000 adim atarsa, hafta ici toplam 150 000 adim

atar.

150 000
Hafta i¢i bir giinde o0 - 7 500 adim atar

Bir giinde 7 500 - 0,6 = 4,5 km yol gider.
Cevap: E

4. Olgegi 10000 olan bir arazinin alan1 400 cm? dir. Buna gore arazinin

gercek alani ka¢ km? dir?

A)36 B)38 ()40 D)42 E)44
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Cozim: lik 400 cm?ise
10000
1 lik x dir

x =1-400
10000

x =4 000000 cm? = 4 km?
Cevap: C

Zaman Ol¢iisi

5.01.01.2020 ile 31.12.2030 yillar1 arasinda kag¢ hafta vardir.

A) 571 B) 572 C) 573 D) 574  E) 575

Cozum: verilen tarihler aras1 11 yildir. 11 yil 365 giinden 4 015 giin

yapar. 2020, 2024, 2028 yillar1 artik yillar oldugundan 3 giin artik giin olusur.

Buna gore bu tarihler aras1 4 018 giin eder.
4 015
= 574

52

Cevap:D

6. Cagr1 3 yil 3 ay 15 giinliktiir. Cagr1 72 ay olunca ilkokula baslayaca-
gindan, Cagri’'nin okula baslamasina ne kadar siire vardir.

A) 2 yi1 10 ay 15 giin B) 2 y11 9 ay 15 giin C) 2yl 8 ay 15 giin
D) 2 y1l 7 ay 15 giin E) 2 yil 6 ay 15 giin

Cozim: 72 ay, 6 yildir.
6yl 03ay 00gin
3yil 04ay 15gin

2yil 10ay 15gin

Burada;
1 ay + 0 giin = 30 giin ve 30 — 15 = 15 giin
lyl+2ay=14ayve 14 -4 =10 ay
bicimindedir.

Cevap: A
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7. 90 dakikalik bir mac¢in her 1 080 saniyesinde bir gol olmustur. Bu
macta kac gol atilmistir.

A) 4 B) 5 C)6 D) 7 E) 8

0
Cozim: 1 080 saniye = 18 dk yapar.

— = 5 gol olmust
18 gol olmustur

Cevap: B
8. Hazreti Peygamber hicri takvime gore 63 yasinda vefat ettigine gore
miladi takvime gore kag y1l yasamistir?
A) 58 B) 59 C) 60 D)61 E)62

Cozim: Miladi ve hicri takvime arasinda
354

M = EH
iliski vardir. Buna gore;
354 .
M = E.63 =61

yasinda vefat etmisgtir.
Cevap:D

Agirlik Olgiisii

9. Bir litre dogalgaz 750 gr ve fiyati a @ ise, 1 kg dogalgaz kag liradir?

4 5a B 5a C 4a D 4a E 6a
) ) O3 )& B
Cozim: 750 gr gaz a [l ise

1 000 gr gaz x @ dir.

_1000a _ 4a

- 750 3

Cevap: C

10. 22 ayar altinin 22 lik kismi saf altin 2 lik kism1 degersiz madendir.
360 gram 22 ayar altinin ne kadari saf altindir.
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A) 310 B)315  C) 320 D) 325 E) 330

22
Cozim: 22 ayar altinin Z u saf alundir. O halde;

22
saf altin olur.
Cevap: E

11. Sicakligin olustugu bir boélgede buzun her saatte yariladig1 goril-
mistir. 1 ton buz 4 saatte kag kilograma diiser.

A) 60,5 B)61  C)615 D)62 E)625

4
1
Cozim: Her saatte yarilayan bir buz, 4 saatte (E) kadar kalir. Buna

gore;
4
1000-(3) =625 kg
olur.
Cevap:E

Yas Problemleri

12. Bir anne 32 yasinda iken iki kizinin yaslar1 toplami 4 diir. Kag yil
sonra annenin yasi kizinin yasinin 2 kati olur?

A) 5 B) 6 C)7 D)8 E)9

Cozum: Anne 32, iki kizinin yaslari toplami 4 ise x yil sonra annenin ya-
s132 + x kizlarinin yaslar1 toplami 4 + 2x olur.
32+x

442X
32 +x=2(4+ 2x)

32 +x =8+ 4x
Xx =28

dir.
Cevap:D
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13. Bir annenin yasy, liger yil ara ile dogmus 3 ¢ocugun yaslari toplami-
na esittir. Anne ilk cocugu dogdugunda 21 yasinda olduguna gore, bugiin kac
yasindadir?

A)39 B)37 ()36 D)35 E)34

Cozim: 1. Cocuk x alirsak, 2. Cocuk x — 3, 3. Cocuk x — 6 olur. Buna go-
re en biiylik cocuk dogdugundan x y1l gecmistir.
x+(x—3)+(x—6)=21+x
3x—9=21+x
3x—9=21+x
x =15
En biiyiik cocuk 15
Annenin bugiinki yas1 21 + 15 = 36 dur.
Cevap: C

14. Ug kisinin bugiinkii yaslar1 toplami 15 ise, 5 yil sonra yaslar1 toplami
kag kat artar?

A)2 B)22 (€24 D)25 E)27

Cozim: Ug kisinin bugiinkii yaslar1 toplam 15 ise, 5 y1l sonra bu ii¢ kisi
toplam 15 yas daha alacaklarindan, yaslarinin toplami 30 olur.
Cevap: A

15. Tarik'in simdiki yas1 Seyda’nin simdiki yasinin 3 katindan 1 fazladir.
6 yil sonra; Tarik'in yas1 Seyda’nin yasinin 2 kati oluyor. Buna gore, Tarik'in
simdiki yasi nedir?

A)21 B)22 ()23 D)24 E)25

Cozim: Tarik'in simdiki yas1 t, Seyda’nin simdiki yas1 s olsun.

t=3s+1
t+6=2(s+6)

denklemleri olusur. Buna gore yerine yazma metodu uygulanirsa;
3s+1+4+6=2(s+6)
s=7
t=3s+1=3-7+1=22

bulunur.
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1
16. Ferhat ve annesinin bugiinkii yaslari orani > tlr. 7 yil 6nce bu oran

2
S olduguna gore, Ferhat bugiin ka¢ yasindadir?

A)19 B)20 ()21 D)22 E)23

Cozim: Ferhat ve annesinin bugiinkii yaslari sirasiyla x ve y olsun.
X 1 x-7 2

ve =
y 2 y—7 5
y = 2xve 5x— 35 =2y — 14
5x —35=2-2x—14
x =21
Cevap: C

17. Bir annenin yasi, iki cocugunun yaslari toplamindan 18 fazladir.

3
Dort yil sonra, bu annenin yasi iki cocugun yaslar1 toplaminin > kat1 olduguna

gore, anne bugilin kac¢ yasindadir?

A)37 B)38 C) 39 D)40 E)41

Cozum:
Anne Cocuklar:
Bugln X x-18
4 y1l 6nce X+ 4 x-18+8

X +4 =3 (x—10)
2x+8=3x—30
x = 38
Cevap: B

18. Davut ile Siileyman’in bugiinkii yaslar1 toplami 64 diir. Yasca biiyiik
olan Davut, Siilleyman’in yasinda iken yaslar1 toplami 56 idi. Buna gore, Da-
vut'un bugilinki yasi nedir?

A)31 B)32 ()33 D)34 E)35

Cozim: Davut d ve Siileyman s ile gosterelim.
d+s =64
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t y1l 6nce;
d—t+s—t=56
64 — 2t =56
t=4
dir.t =d —s = 4 olacagindan;
GFs 2t ised=34
olur.

Cevap:D

19. 18 ve 19 yasindaki 6grencilerden olusan 30 kisilik Matematik Og-
retmenligi bolimi 6grencilerin yaslari toplami 552 tir. Bu sinifta 18 yasinda
olan ka¢ 68renci vardir?

A)18 B)19 ()20 D)21 E)22

Cozim: 18 yasinda x tane 6g8renci, 19 yasinda y tane 6grenci olsun.
x+y =30 }
18x + 19y = 552

—18/ x+y =30 }
18x+ 19y = 552

—18x— 18y = 540}
18x + 19y = 552

y =12
olur.
Cevap: A

Say1 Céziimlemesi ile Yas Problemleri

20. Bir babanin yag iki basamakh xy sayisidir. iki cocugunun yaslari ise
sirasiyla x ve y dir. Babanin yasi 2x + 5y olduguna gore, babanin yasi nedir?

A)32 B)33 ()34 D)35 E)36

Cozim: Baba 1.Cocuk 2.Cocuk
Xy y X
olsun. Yaslar1 toplaminda say1 ¢6ziimlemesi yapilirsa,
Xy = 2X+ 5y
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10x +y = 2x + 5y
8x = 3y
x=3vey=4%
denklemi elde edilir. x ve y rakam oldugundan x = 3 ve y = 4 olmayla mim-
kiindiir. Buna gore baba 36 yasindadir.
Cevap: E

21. Meryem’in yas1 iki basamakl xy sayisidir. 18 yil 6nce yas1 yx yasin-
daydi x + y = 6 ise Meryem bugtin ka¢ yasindadir.
A)60 B)51 C)42 D)33 E)24

Cozim: xy = yx + 18 denkleminde say1 ¢oziimlemesi yapilirsa;
10x+y=10y+x+ 18

9x = 9y + 18

X—y=2
bulunur. Buna gore;

X+y=6

X —y=2 }1sex=4,y=2

olacagindan Meryem 42 yasindadir.
Cevap: C

Aritmetik Ortalama ile Yas Problemleri

22. Bugiinkii yaslar1 ortalamasi 15 olan bir smifin iki yil sonraki yas
toplam1 221 dir. Buna gore, bu sinifta ka¢ 6grenci vardir?

A)17 B)16 C)15 D)14 E)13

Coziim: n tane 6grenci olsun. Buglinki yaslar1 ortalamas,
X1 +X2 +"’+Xn
=15

X4 +x2r-ll— =+ x, =15n
dir. Iki y1l sonra yaslar1 toplami,
X, +2)+ x,+2)+ -+ (x, +2) =221
X; X, + -+ x, +2n =221
15n + 2n = 221
n=13

olur.
Cevap: E
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23. Bir muzik grubun bugtinku yaslar: toplami 180 dir. Bes yil 6nce ku-
rulan bu miizik gurubu kurulduklarinda yas ortalamasi 25 di. O halde bu mii-
zik grubu kag kisiden olusur?

A)3 B)4 C5 D)6 E)7

Cozlim: Grubun eleman sayisi n olsun.
5 yil 6nceki yaslari toplami 25n
Bugiinki yaslari toplams; (25 + 5)n = 180
n=>5
Cevap:D

24. Ziraat Fakiiltesinde bir profesér, 30 6grencinin bulundugu uygula-
ma dersinde gordiikleri bir ¢inar agacinin yasim soyle tarif ediyor. Bu ¢inar

agaci “Sizin sinifin 6grencilerinin 5 y1l sonra yaslariizin toplamina esit olacak,

149
bugiin ise yaslarinizin orani 120 tir” diyor. Buna gore bu ¢inar agaci kag yasin-

dadir.
A) 700 B) 745 C) 750 D) 780 E) 800

Cozim: Ogrencilerin yaslarinin toplami x, ¢inarin yas1 y olsun.

y 149
x+30:5—-5=y ve == ——
X 120
Bu iki denklem ¢oziiliirse;

149x + 145-149 = 149y ve 120y = 149x
120y + 145 - 149 = 149y
145- 149 = 149y — 120y
y =745
bulunur.
Cevap: B

Is¢i-Havuz Problemleri

25. Bir isi; ayni kapasiteli iki is¢i birlikte v giinde yapabiliyor. Iscilerin
biri x glinde yaparsa, asagidakilerden hangisi dogrudur?

ni=1 g 02 ;-1 E) x = 2
)V_X ) 2x =V )X_V )x_v )X_V
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1

- e 1 " 1
Cozim: —+ — =
X X

2
ise — = —olur.
\%

1
v X
Cevap: A

26. Bir havuzu bir musluk 8 saatte, baska bir musluk 9 saatte dolduru-
yor. Tahliye muslugu ise, dolu havuzu 12 saatte bosaltiyor. U¢ musluk birden
acilirsa, bos havuzu kag saatte dolar?

63 72
A)6 B)H 05 D)H E) 4

Céziim: Uciiniin acik oldugu durumda havuzun dolma siiresi t olsun.
1 1 1 1

4+ - — =
8 9 12 t
72

t=1—=6,5_4=6sa32dk43sn

bulunur.
Cevap:D

27. Birinci is¢i 2x giinde, ikinci is¢i ise ayni isi 3x glinde bitirebilmekte-
dir. ikisi birlikte ayn1 isi 6 giinde bitirdiklerine gore, x'in degeri kactir?

A) 4 B) 5 c)6 D)8 E)9

s e 1 1 1 .
Cozim: —+ — = —"isex=15
2x  3x

Cevap: B

28. Bir havuzu birinci musluk x, ikinci musluk 12, tiglincii musluk 24 sa-
atte, licli beraber acilinca 4 saatte dolduruyorsa, birinci musluk bu havuzu kag
glinde doldurur?

A)8 B)9 ()10 D)12 E)14

. . 1 1 1 1-
Cozim: —+—+—=—"isex =38
12 24 4

Cevap: A
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29. Bir isi iki is¢iden birincisi ikinciden 3 giin daha kisa siirede yapmak-
tadir. iki isci birlikte 2 giinde bitirdigine gore, ikinci is¢i tek basina kag giinde

bitirir?

A)7 B)6 C)5 D)4 E)3

Coziim: 1. Isci x saatte bitirsin. 2. Isci x + 3 giinde bitirir.

1 1 1

X X+3 B 2
X+3+X 1
X(X+3)_2
4%+ 6 = x% + 3x
x2—x—6=0

x=3)x+2)=0

x=3

Cevap: E

30. Ali ile Veli bir isi birlikte calisarak 9 giinde yapabiliyorlar. Birlikte
ise baslayip 3 giin ¢alistiktan sonra Veli isi birakiyor. Ali 18 giin daha ¢alisarak
isi tamamliyor. Bu isin tiimiini eger Veli yapsaydi, Veli tek basina ka¢ giinde

yapardi1?

21 27
12 B)— O— D18 E)27

. 3 1
Cozum: Ikisi beraber ¢alisarak 3 giinde isin 5= 3 yaptiklarindan isin

1 2.
1- 3=31 kalmistir.

2
Ali igin — int

3
3
— unu
3
2
—t =18
3
t= 27 glin
Ali 27 giinde bitirirse Veli;
1 1 1
27 v 9
27 ..
vV = 7 gun

18 gilinde bitirirse

t glinde bitirir

Cevap: C
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31. Bir tarla iki taraftan gelen su ile sulandiginda 5 saatte sulanmakta-
dir. Ikisi taraftan gelen suyun 3 saat aktiktan sonra biri baska tarlaya yénlen-
diriliyor. Geriye kalan tarlay1 akan suyla 6 saatte bitirdigine gore, bu isin tam
akan su ile tarla sulansaydi tek basina ka¢ saatte bitirebilirdi?

A)15 B)16 ()175 D)18 E)20

Cozim: Isin tamami 5 saatte yapilirsa
Isin x lik kismi 3 saatte yapilr.

2
X = % i bitmistir, geriye < i kalmistir.

Gln boyu akan;

Isin - ini 6 saatte bitirmisse;
3

3 ini t glinde bitirir

2

—t=6

5

t=15sa

biter.
Cevap: A

32. Hacmi v litre olan bir su deposu a dakikada dolmaktadir. t. dakika
sonra deponun bos kisminin hacmi ne olur?

A)z(a+t) B) V + at C)z(a—t) D)V-at  E)2V-at

v
Cozim: Depo v litre a dakikada doluyorsa, 1 dakikada — litre su akar. t
a

vt
dakikada — litre su akacagindan, t. dakika sonra deponun bos kisminin hacmi
a
vt _ v .
V—;—a(a—t)lltre
dir.

Cevap: C
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33. Bir fabrikada 5 yeni makine 10 saatte, 5 eski makine ise 15 saatte
bir kamyon tliretim yapiyor. Buna gore, 2 yeni ve 2 eski makine ile bir kamyon
irtin kac saatte bitirir?

A)12 B)13 C)14 D)15 E)16

Cozim: 5 yeni 10 saatte bitirirse,
2 yeni X saatte bitirir
ters oranti olacagindan ¢ozersek, x = % = 25 saatte biter.
5 eski 15 saatte bitirirse,
2 erkek X saatte bitirir
5-15 75

>~ = - saatte biter. Is¢i-haviz hesap-

lar1 geregi 2 yeni ve 2 eski is¢i ayni isi birlikte,
1 2 1

ters oranti olacagindan ¢ozersek, x =

25 75 15
olacagindan 15 giinde bitirir.
Cevap:D
Hiz Hesaplarinda Birim Cevirme
34. Bir arag, 8 m/sn hizla, 5 dakikada ka¢ km yol gidebilir?
A) 2 B) 2,2 C) 2,3 D)24 E)25
Coziim: 8 m/sn hizla 1 dakikada 8 - 60 = 480 m
5 dakikada 4805 =2 400 m = 2,4 km
Cevap:D

35. Bir hareketli, 24 km yolu, 150 m/dk hizla ka¢ dakikada gidebilir?
A) 160 B) 180 C) 200 D) 220 E) 240

Cozim: 24 km = 24 000 m dir.
24 000

150

= 160 dk

Hiz Problemlerinde Yol Hesaplari
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36.
B, 390 KM --e-eeermemmscmmmananacana .
70km/saat 60 km/saat

Sekilde, A ve B noktalarindaki iki aracin hareket esnasindaki hizlar1 sirasiyla
70km/sa ve 60 km/sa, bu noktalar arasindaki yol uzunlugu verilmistir. Buna
gore, iki ara¢ ayni anda birbirine dogru hareket ederse, ka¢ sonra karsilasir?

A)25 B)3 (€35 D)4 E)45
Coziim: Iki arac t saatte C noktasinda karsilasirsa;

|AC| + |CB| = |AB|
70t + 60t = 390

t=3sa
olur.
Cevap: B
37.
S 60 km ----=-neev >
A ——
85 km/saat 75 km/saat

Aralarinda 60 km olan A ve B sehirlerinden ayni yonde iki ara¢ hareket ediyor.
A sehrinden hareket eden 85 km/sa B sehrinden hareket eden 75 km/sa hizla
hareket etmekteler.

A)25 B)3 (€35 D)4 E)45

Coziim: Iki arag t saatte C noktasinda karsilasirsa;
|AB| + |BC| = |AC|

60 + 75t = 85t
t=6sa
olur.
Cevap: E
38.
90 km/sa 75 km/fsa

A B C
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A ve B den ayn1 anda ve ayni1 yonde hareket eden iki aracin saatteki hizlari s1-
|BC|

|AB|

rasiyla 90 ve 75 km'dir. Iki ara¢ ayn1 anda C ye vardiklarina gore orani

nedir?
A)3 B)4 005 D)6 E)7

Coziim: A ve B den hareket eden ara¢ C noktasina t saatte varsinlar.
|AC| = 90t ve |BC| = 75t
|AB| + |BC| = |BC|
|AB| + 75t = 90t

|AB| = 15t
|BC| 75
|AB| 15

Cevap: C

39. Bir ara¢ 270 km uzunlugundaki AB yolun yaris1 otobanda 105
km/sa hizla, diger yaris1 asfalth yolda 75 km/sa hizla gidiyor. Buna gore, arag
105 km/sa hizla giden arac¢ karsilastiktan kag¢ saat sonra B’ye gitmigtir?

A)1sa3dk12sn B)1sa4dk17sn C)1sa5dk25sn
D)1sa6dk43sn E)1sa25dk55sn

Cozim: A’dan hareket eden ara¢ C noktasina kadar otoban C’den diger
B’ye asfalt yol olsun.
|AC| = 120t ve |BC| =90t
|AC| + |CB| = |AB|
105t + 75t =270
t=1,5sa
karsilagsmislardir.
|CB| =75-1,5=112,5 km
olur. 105 km/sa hizla giden arag;
112,5
= 1,07143 sa= 1sa4dk17 sn
105

varir. (0,07143 - 60 = 4,2857 ve 0,2857 - 60 = 17 sn)

Cevap: B

40. Bir bisikletlinin x km uzunlugundaki yolu t saatte almasi gerekiyor.

1
Bisikletli 2 unu < saatte aldigina gore, geri kalan yolu zamaninda tamamlaya-

bilmesi icin saatteki hiz1 ka¢ km olmahdir?
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X 2
Cozlim: Yolun 2 Ul tamamlandiginda " saat kullanilmissa, geriye yolun

3X 3t ) )
n ive F saati kalmistir. Buna gore;

Yol 5x

3x
10 _ 4 _ 22
Hiz = Zaman %JT 4t

olur.
Cevap: A

4
41. Hizlar1 orani =~ olan iki ara¢ birbirlerine dogru hareket ederlerse 4

saat sonra karsilasiyorlar. Araclar ayni anda ayni yerden ayni yone dogru ha-
reket ederlerse, 5 saat sonra aralarindaki 80 km mesafe olacagindan, hizl gi-
den arag¢ ka¢ km hizla gitmektedir.

A)84 B)90 C)96 D)100 E) 108

Cozum: Araglarin hizlar1 4v ve 5v olsun. Bu takdirde bu iki ara¢ karsi-
lastiklarinda, biri 16v km diger 20v km yol almislardir.

Bu iki ara¢ ayn1 yonde gittiklerinde;
20v —16v = 80
v =20
5v=5-20= 100 km/sa
olur.
Cevap:D

42. Bir ara¢ A sehrinden B sehrine 60 km/sa hizla giderse 30 dakika
gec, 90 km/sa hizla giderse 20 dakika erken gidiyor. Buna gore, A ile B sehir-
leri arasi ka¢ km’dir?

A)100 B)105 C€)120 D)135 E) 150

1 1
Cozim: 30 dakika > saat 20 dakika 3 saat olduguna gore;

60(t+5)= 90(t—3)
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60t + 30 = 90t — 30
t=2
1
|AB| = 60 (2 +§) =150 km
Cevap:E

43. A sehrinden hareket eden bir sofér A’dan B’ye saatte 80 km, B’den
C'ye 120 km hizla gittiginde A’da B’ye 120 km, B’den C’ye 80 km hizla gittigin-
den 1 saat dnce C sehrine variyor. A sehri ile B sehri 300 km olduguna gore, B
sehriile C sehri arasi ka¢ km'dir?

A)100 B)90 C)80 D)70 E)60

Cozim: |AB| = 300 ve |BC| = x olsun.
A 300 B x C

Sofor 1. yolculukta A’dan B’ye t saatte giderse,

_ 300 , x
t="%0 120
2. yolculukta A’dan B’ye t-1 saatte giderse,
_ 300 | x
t—1= 120 + 30

olur. Buna gore,
300 X 300

+—=F—+E+1
80 120 120 80
|IBC|] =x = 60 km

bulunur.
Cevap: E

44, Ave B sehirleriaras1 100 km’dir. A ve B sehirlerinden ayni anda ha-
reket eden iki ara¢ birbirine dogru gittiklerinden C sehrinde bulusuyorlar.

|AC|] 3
H ) orani mevcuttur. Bu iki ara¢ ayn1 yonde gitselerdi, B’'den hareket

eden ara¢ ka¢ km sonra bulusurlardi.
A) 80 B)90 (C) 100 D)110 E)120

Cozum: Araclarin C noktasinda bulusma zamani t, olsun.

t
Vyt, +vgt, = 100 ve Zg“ﬁl =3 1)

|AC| = v,t; = 60 km, |CB| = vgt; = 40 km
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olur. A ve B’den hareket eden araglar D noktasinda x km sonra bulussunlar ve
bulusma zamamn t, olsun.

A C B D
— 60 —+— 40 — X !

Vpt, =60+ 40 + xvevgt, =x
vat, 100+x va 100+x

= ise — = (2)

vty X VB X
(1) ve (2) esitliklerinden

E 100+x

2 X

x =100 km
olur.

Cevap: C

45. Bir cep telefonu siirekli kullanildiginda t saat sonunda sarj1 bitmek-
tedir. y pildeki akim hizi mili amper olmak iizere, mili amper ile siire arasinda;
y = 2500 — 100t
denklemi bulunmaktadir. y degeri 200’nin altina diistiigiinde pil sarj edilmesi
gerekmektedir. Siirekli kullanilan bu cep telefonu en erken kacinci saat icinde
sarj etmek gerekmektedir?

A)20 B)21 ()22 D)23 E)24

Cozim:y < 150
2500 — 100t < 200
23<t
Cevap:D

Daire ve Dikdoértgen Cevredeki Hiz

46.

3m/sn, 2 m/sn

Cember seklindeki serit lambalarin uznlugu 15 m’dir. A noktasindan biri 3
m/sn, digeri 2 m/sn hizla hareket eden iki lamba kag saniye sonra bulusurlar.
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A)2 B)3 (04 D)5 E)6

Cozim: Bu iki lamba B noktasinda bulusursa, A noktas1 B noktasi ve
tekrar A noktasi tam ¢cemberin ¢evresini olusturacaktir. Bulusma streleri t
saniye ise,

|AB| + |BA| = |ABA|
3t+2t=15
t=3sn
olur.
Cevap: B

47.

A B
Sekilde ABCD Kkaresinde |DE| = 2|EC| dir. A noktasindan hareket eden iki ci-
sim E noktasinda karsilasiyorlar. Bu iki cismin hizlar1 toplami 144 m/sn old u-
guna gore, yavas olan cismin hizi nedir?

A)48 B)49 ()50 D)51 E)52

Cozim: |EC| = xalmirsa |EC| = 2x ve |DC| = 3x olur. Karenin bir kena-
r1 3x dir.
|AD| + |DE| = 4x ve |AB| + |BC| + |CE| = 8x
olur. Alinan yollar biri digerinin iki kati oldugundan hizlarda biri digerinin iki
kat1 olacaktir. Hizlar1 yavas olan v, hizli olan 2v alinirsa
v+ 2v =144
v =48 m/sn
olur.
Cevap: A

Hareketli Cisimlerde Yapilan Hiz Hesaplari

48. Bir deniz araci olan boatun, akintiya kars1 50 km hizla gidip, akinti
yoniinde 90 km hizla geri dontiyor. Akintinin hiz1 ka¢ km/sa dir.
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A) 18 B) 20 C) 22 D) 24 E) 26
Cozim: Akintinin hizi v olsun.

Boat + Akintinin Hiz1 = 90 km/sa
Boat — Akintinin Hizi1 = 50 km/sa

oldugundan akintinin hizi 20 km/sa dir.
Cevap: B

49. Afacan bir ¢ocuk yiiriiyen bir merdiveni 30 saniyede ¢ikip iniyor.
Cocugun saatteki hizi merdivenin saatteki hizinin 3 katidir. Yiiriiyen merdive-
nin saniyedeki hizi ka¢ m’dir?

A)3 B) 4 05 D)6 E)7

Cozim: Yiriyen merdivenin hizi v, cocugun hizi 3v olsun.
Cikarken = Cocugun hizi + Merdivenin hizi
Inerken = Cocugun hiz1 — Merdivenin hizi
olacagindan
3v+v+3v—v=30
v=5m/sn
bulunur.
Cevap: C

50. A ve B kasabalari arasi tekne ile gidilmek isteniyor. Durgun sudaki
hiz1 3,2 km/sa olan bir tekne akinti hiz1 0,8 km olan bu irmakta gidiyor ve son-
ra geri dontiyor. Gidis doniis yol siiresi toplam 8 saat siirdligiine goére A ve B
kasabalari arasi irmagin uzunlugunu nedir?

A)8 B)9 (010 D)11 E)12

Cozum:
Akint1 yoniinde hiz 3,2 + 0,8 = 4 km/sa
Akintiya karsi hiz 3,2 — 0,8 = 2,4 km/sa
Akint1 yonunde t saat gidilirse akintinin tersine 5 — t saat gidilir.
4t=24(8-1)
t=3sa
eder. 3 saatte gidip 5 saatte geri doner. Irmagin uzunlugu
4-3 =12 km
dir.
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Cevap: E

Tren ve Tiinel Hesaplari

51. 200 m uzunlugundaki bir tren 500 m uzunlugundaki bir tiinele gir-
digi ile tiinelden tamamen c¢ikis1 arasinda ka¢ m yol alir?

A)300 B)400 C)500 D)600 E)700

Cozum:

= Tanel

200m 500

Tren tamamen ¢iktiginda 200 + 500 = 700 myol alir.
Cevap: E

52.

20m/sn

L 100ml Tlnel |

— 100m 300m
100 m uzunlugunda 20 m/sn hizla giden bir tren tiinele 100 m varken duru-
yor. Tekrar hareket edip 300 m uzunlugundaki tiinelden geciyor. Hareketten
sonra tiinelden tam ¢ikmasi kag saniyedir.

A)20 B)25 ()30 D)35 E)40

Cozim: Tren tamamen ¢iktiginda 100 + 100 + 300 = 500 myol alir.

500
—— = 255sn
20

Cevap: B

53. Uzunlugu 300 m, hiz1 180 km/sa olan bir tren, 1 200 m uzunlugun-
daki bir tiinele giriyor, daha sonra 7 km ilerledikten sonra 500 m uzunlugun-
daki ikinci bir tiinelden geciyor. Birinci tiinele girdigi andan ka¢ dakika sonra
ikinci tiinelden tamamen ¢ikar?

A)3 B)4 OS5 D)6 E)7



www.matematikl.com 45

Cozim: Toplam alinacak yol 1,2 + 7 + 0,5 = 8,7 km’dir. Trenin uzunlu-
gu 300 m = 0,3 km'dir. Tren birinci tiinelden girip ikinci tiinelden tamamen

¢ikmasi icin toplam, 8,7 + 0,3 = 9 km yol olur.

=~ 9 1 . _1 0
t—m—ZOSa—ZO 60 = 3 dk

Cevap: A
Ortalama Hiz Bulma

54. 90 km/sa hizla 4 saat, 105 km/sa hizla 2 saat yol alarak yolunu ta-
mamlayan bir aracin bu yol boyunca ortalama hizi nedir?

A)63 B)64 ()65 D)66 E)67

_90-4+105-2

Cozim: v, = )

= 65 km/sa
Cevap: C

55. Bir araba 40 km/sa hizla 40 km, 30 km/sa hizla 60 km, 40 km/sa
hizla 80 km yol aliyor. Bu arabanin ortalama hizi nedir?

A)33 B)34 ()35 D)36 E)37

Coziim: 40 km/sa hizla 40 km 1 saatte, 30 km/sa hizla 60 km 2 saatte,

40 km/sa hizla 80 km 2 saatte yol alir.
40+60+80

Vort = W = 36 km/sa
Cevap: D

Ortalama Hizda Harmonik Ortalama Kullanma

56. Bir arag A sehrinden B sehrine saatte 63 km hizla gitmis ve saatte v
km hizla donmistiir. Bu gidis ve donliste aracin ortalama hiz saatte 72 km
olduguna gore, v’'nin degeri nedir?

A)48 B)50 C)52 D)54 E)56

Coziim: Verilere gore gidis ve déniis oldugundan yollar esittir. Oyleyse
harmonik ortalama uygulanmaldir.
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v, = 2'V]'V2
V1+V2
2-63-v
63+ v
v = 84 km/sa

Cevap:E

57.Ug arac A sehrinden B sehrine sirasiyla 84 km/sa, 96 km/sa ve 108
km/sa hizla gitmislerdir. Bu ti¢ aracin ortalama hizlarini kactir?

A)9499 B)9587 ()9625 D)9649 E)97,72

Cozim: Verilere ti¢ aracta ayni yollar1 almistir. Oyleyse harmonik orta-
lama uygulanmalidir.

3 3
Vi Vp vz 84796 108

Cevap: A
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